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І с т о р і я  і н ж е н е р н о ї  с п р а в и

ВИНАХІДНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ
М. ПИЛЬЧИКОВА

Анотація. Досліджено вина
х ідницьку д іяльн ість видатного 
у к р а їн сь ко го  вченого , ф ізика- 
експерим ентатора  і теоретика  
Миколи Дмитровича Пильчикова. 
П ід кре сл ю ється  його  вагом ий 
доробок в організацію спеціаль
них фізичних досліджень на базі 
ф ізичних лабораторій, створен
ня мережі для ге оф ізи чни х  та 
м е те о р о л о гіч н и х  д о сл ід ж ен ь , 
застосування Х -пром енол огії в 
медицині.

Проблема зв’язку винахідництва, 
створення нових приладів з розвитком 
наукових досліджень є однією із цен
тральних в історії природознавства. 
Історія винахідництва в Україні в кінці 
XIX -  на початку XX століття й досі за
лишається недостатньо вивченою в іс
торичній і науково-технічній літературі. 
У пропонованій статті здійснюється 
спроба дослідити внесок Миколи 
Дмитровича Пильчикова у науково- 
технічну творчість. Він був не тільки 
видатним фізиком-теоретиком, екс
периментатором, а й винахідником, 
конструктором багатьох приладів, 
які широко використовувались у 
практиці наукових досліджень як в 
Україні, так і в європейських країнах. 
Технічну творчість вчений розглядав 
як важливу умову подальшого роз
витку фізики, реалізації теоретичних 
та експериментальних здобутків.

У працях, присвячених життю 
і творчості М. Пильчикова, звер
талась увага на його винаходи і 
прилади, натом ість цей аспект 
творчої біограф ії вченого не був 
предметом спеціального аналізу. 
Саме цим зумовлена спроба з’ясу
вати особливості науково-технічної 
творчості вченого-фізика.

Впродовж останньої третини XIX 
-  початку XX ст. в наукових центрах 
України спостерігається перехід до 
поглибленої спеціалізації та орга
нізації спеціальних фізичних дослі-

Аннотация. Рассмотрена ис
следовательская деятельность 
известного украинского ученого, 
физика-экспериментатора и теоре
тика Николая Дмитриевича Пыльчи- 
кова. Подчеркивается его весомый 
вклад в организацию специальных 
физических исследований на базе 
физических лабораторий, созда
ние сети для геофизических и ме
теорологических исследований, 
использование рентгенологии в 
медицине.

джень на базі фізичних лабораторій. 
У зв’язку з цим слід визнати цілком 
справедливим твердження, що М. 
Пильчиков був “вченим дослідником 
в повному розумінні цього слова”, 
одним із тих, хто закладав підвали
ни некласичної, експериментальної 
фізики. Опертя на звичайні уявлення, 
повсякденний досвід та досвід прита
манний класичній фізиці в цей період 
поступаються місцем новій експери
ментальній основі. Експеримент був 
неможливимдлялюдини неозброєної 
приладами, які давали можливість від
кривати якісно нові явища, недоступні 
для безпосереднього відчуття. За 
цих умов характер зв’язку фізики і 
техніки починає змінюватися. Все 
частіше наука починає йти попереду 
техніки, тобто технічна проблематика 
з’являється під впливом досягнень 
фізики. Відкриття Герцем радіохвиль 
і винахід О. Поповим радіо поклали 
початок розвиткові нової галузі фі
зики -  радіотехніки, в якій органічно 
поєднані досягнення науки і техніки; 
відкриття Х-променів дало поштовх 
створенню нового покоління техніки 
в різних галузях медицини і виробни
цтва; вивчення радіоактивності стало 
базою для революційних змін в галузі 
енергетики.

Винахідницька діяльність М. 
Пильчикова відображала певні за
кономірності й особливості розви
тку фізичної науки в кінці XIX -  на

S u m m a ry. We s tu d y  th e  
a c t iv ity  o f p ro m in e n t U kra in ia n  
p h y s ic is t  (e x p e r im e n te r  and 
th e o re tic ia n ) M ykola  (N ich o la s ) 
P y lc h y k o v  as an in v e n to r . We 
s tre s s  his va lu ab le  c o n tr ib u tio n  
in to  the  deve lopm ent o f s p e c ific  
phys ica l s tud ies  based on phys i
cal lab o ra to ries , fo rm in g  the  n e t
w ork o f s ta tion s  fo r geophys ica l 
and m eteoro log ica l observa tions, 
and the  m edica l a p p lica tio n  o f X- 
rad io logy.
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Рис. 1

Рис. 2

початку XX століття. Революція в 
природознавстві, перехід від кла
сичної до нової фізики активізували 
створення нових приладів перш за 
все для проведення складних на
укових досліджень. Захоплення ви
нахідництвом, раціоналізаторством 
було поширене в українській і світо
вій науці, зокрема, ним цікавилися 
видатні вітчизняні вчені-фізики того 
часу: Ю. Морозов, А. Шишков, О. 
Погорелок, М. Шведов. Крім того, в 
практику роботи наукових товариств 
увійшли виступи з рефератами про 
нові винаходи та прилади зарубіжних 
вчених, демонстрація цих приладів; 
значну частину приладів замовляли 
й одержували з-за кордону, де ви
никло чимало фірм, що спеціалізу
валися на їх виготовленні.

Винахідницьку діяльність М. 
Пильчикова умовно можна поділити 
надва етапи. Першийохоплює період 
з 1878 до 1896 року, коли фізика роз
вивалась в межах класичних канонів 
і, водночас, потребувала нових при
ладів для проведення досліджень, 
що значною мірою дало можливість 
здійсню вати експериментальне 
вивчення природних явищ як на мі- 
кро-, так і на макрорівнях. Відкриття 
у 1896 р. Х-променів та винахід ра
діо означали поворот у проведенні 
експериментальних дослідженнях і 
науково-технічній діяльності вчено
го, який не тільки вдосконалює за 
допомогою нових винаходів техніку 
досліджень, а й створює нові види 
техніки, які будуть реалізовані в 
практичній роботі.

Технічна творчість вченого від
бувалась в річищі тих напрямків 
фізики, які були предметом його 
наукових досліджень. Ще у студент
ські роки він захопився створенням 
нових приладів і за деякий час до 
винайдення Едісоном фонографа 
створив прилад під назвою фоно- 
автограф. Принципова відмінність 
приладу М. Пильчикова від Едісо- 
нівського фонографа полягала у 
використанні електричного струму, 
що полегшувало експлуатацію при
ладу, забезпечувало точність і три
валість запису. Цей перший досвід, 
здійснений незалежно, але в унісон 
із знаменитим американським вина
хідником, започатковує його плідну 
винахідницьку діяльність, за що його 
по праву можна назвати українським 
Едісоном. Молодий вчений ретельно 
вивчає зарубіжні винаходи в галузі 
електрики. Встановивши особли
вості електропровідності селену,

він створює систему автоматичного 
регулювання годинника, а невдовзі 
-  регулятор електричного струму
(1882 р.)

Найбільш плідною його техніч
на творчість була в галузі електро
лізу, яким він займався за часів 
свого перебування у Сорбоні, де 
працював в лабораторії видатного 
фізика Ліпмана, і в Харківському 
університеті. Підсумком цієї роботи 
стало ґрунтовне дослідження, опу
бліковане вже в Новоросійському 
університеті у 1896 році. Ще на по
чатку своїх досліджень він створює 
новий рефрактометр, який після по
дальшого удосконалення мав низку 
переваг над російськими та іно
земними приладами. Про нього він 
розповідав у науковій доповіді “Про 
новий спосіб визначення показників 
заломлення рідин”.(мал. 1) У 1884 р. 
він продемонстрував винайдений 
ним диференційний ареометр для 
визначення густини рідини.(мал. 2)

Дослідження у сфері електро
хім ії призвели до створення ним 
нового виду фотографії; під його 
керівництвом у Харківському ун і
верситеті розпочалися роботи 
над удосконаленням кольорової 
фотографії. Зокрема, у 1891 році 
він рекомендував роботу студен
та “ Про кольорову ф отограф ію ” 
до друку в працях Фізико-хімічної 
секції Товариства дослідних наук 
при Харківському університеті.

Винахідництво було складовою 
йогодослідженьгеофізичнихпроцесів 
Курської магнітної аномалії та метео
рологічних спостережень. У 1892 році, 
завдяки зусиллям М. Пильчикова, було 
створено метеорологічну станцію при 
Харківському університеті, на якій він 
разом із своїми учнями і помічниками 
В. Волжиним, І. Поповим, Д. Педає- 
вим, І. Сикорою розпочав регулярні 
метеорологічні дослідження. Станція 
була також обладнана для вивчення 
поляризації неба і магнітних явищ 
новими приладами, частину з яких 
(анемограф, магнітний теодоліт) було 
сконструйовано М. Пильчиковим.

На засіданні фізико-хімічної сек
ції Товариства дослідних наук 21-го 
березня 1890 року він демонстрував 
записи приладів обсерваторії в Пав- 
ловську і в паризькому передмісті Сен- 
Мар сейсмічних хвиль. При цьому він 
показав недосконалість і слабку ефек
тивність двониткового сейсмографа 
Муро і виклав теоретичні засади 
нового однониткового сейсмографа 
для запису двох горизонтальних ор
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тогональних складових хвилі і визна
чення напрямку її розповсюдження, на 
підставі яких ним було створено новий 
однонитковий сейсмограф та інклі
натор. Пізніше він винайшов новий 
оптичний метод і відповідний прилад 
визначення швидкості звуку в газах; 
широкого використання набув його 
термостат, який виявився зручним у 
користуванні і міг бути використаний 
для повітряних барометрів.

Поряд із відомим французьким 
фізиком Корню М. Пильчиков був 
одним із провідних дослідників ат
мосфери та поляризації неба. Вба
чаючи перешкоди у вивченні вищих 
шарів атмосфери у недосконалому 
технічному обладнанні, у 1894 році 
він запропонував конструкцію апа
рату, який назвав “порт-аеронавтом”. 
Цей прилад був кулею із алюмінію та 
бронзи, яка піднімається на велику 
висотуідаєможливістьаеронавту, не 
розкриваючи її, приводити вдію газо
вий балон повітряної кулі, викидати 
баласт і виконувати інші операції. Це 
пристосування давало б можливість 
аеронавтам працювати на висоті по
над 8 км без загрози для життя.

Вивчаючи коло поляризовані 
електричні промені, М. Пильчиков 
побудував лекційні прилади, зручні 
для виявлення різних випадків ін
дукції. У 1903 році він демонстрував 
прилад для знаходження законів від
бивання та заломлення світла; про
екційний ліхтар з лампою “ліліпут”, 
виготовлений у майстерні Харків
ського технологічного інституту.

Поворотним моментом у вина
хідницькій діяльності М. Пильчикова 
стали революційні відкриття в галузі 
Х-променології, радіоактивності та 
радіо. Вчений здійснив свої перші 
експерименти з Х-променями вже 19 
січня 1896 року і, за свідченням його 
помічника Г. Точидловського, одержав 
“цілком задовільні результати”. Щ о
правда, ця дата потребує уточнення. 
Пильчиков у листі до Рентгена від 14 
лютого 1896 року називає більш ранню 
д а т у -15 січня. У цьому ж листі він на- 
зиваєтерміни одержання фотографій 
- від ЗО хвилин до однієї хвилини. В. 
Плачинда, посилаючись на свідчення 
Точидловського, одним із перших ви- 
словивдумку проте, щоМ. Пильчиков 
сприйняв ідею Х-променів від україн
ського фізика І. Пулюя, з яким був 
особисто знайомий і неодноразово 
зустрічався на міжнародних наукових 
конгресах. Про те, наскільки його за
хопило відкриття Х-променів, свідчать 
матеріали архіву вченого, в якому збе

реглися чернетки і нотатки, пов’язані з 
проведенням дослідів. Невдовзі після 
першої серії експериментів він пише 
листа Рентгену, в якому намагається 
якнайдокладніше викласти результа
ти своїх випробуваньу фотографуван
ні різних предметів. Привертає увагу 
той факт, що в листі до німецького 
колеги він відстоює значення винахо
ду І. Пулюя, зокрема його знаменитої 
лампи.

Власне, вже після перших дослідів 
М. Пильчиков намагався вдоскона
лити свою установку для одержання 
Х-променів. Головну проблему він 
вбачав у недосконалості ламп, за до
помогою яких вчені здійснювали ви
пробування. 2-го лютого 1896рокувін 
звертається з проханням до німецької 
фірми у Брауншвейзі прислати йому 
трубку Пулюя. Про те, з яким нетер
пінням він хотів одержати її, свідчить 
приписка зробити її якнайшвидше. 
13 лютого він надсилає запит, чи ви
конано його прохання, а наступного 
дня просить фірмуГейнераіФрідріхав 
Німеччинітерміново вислати до Ново
російського університетутрубку Рент
гена. Того ж дня він знову звертається 
з проханням до іншої німецької фірми 
надіслати йому трубку Пулюя. Оче
видно, вчений намагався випробува
ти обидва прилади з метою вивчення 
їх властивостей, переваг і створення 
більш досконалої трубки. 2-го лютого 
1896 року він проектує флуоресцент
ну лампу, яка відрізняється від інших 
ламп, що використовувались для 
одержання Х-променів., а крім того 
складає план публічної лекції, яка 
буде прочитана 29-го лютого. Нотат
ки вченого свідчать проте, що робота 
над цією темою супроводжувалась 
напруженими роздумами, пошуком 
понять і термінології, які б найбільш 
адекватно відображали сутність ново
го явища. Він пробує дати різні назви 
новій темі: “про фотографію”, “про 
чорне світло і фотографування неви
димими променями”, від яких тут же 
відмовляється, обравши назву: “Про 
невидимі промені". Після перших до
слідів, які принесли значні результати, 
вчений удосконалює прилади і мето
ди фотографування, про що свідчать 
листи до Рентґената інших зарубіжних 
колег про нові результати в цій галузі. 
Зокрема, 9-го березня 1896 року він 
повідомляє про те, що йому вдалося 
зменшити тривалість фотографуван
ня до 2-х секунд, (мал. 3)

Проблема скорочення часу 
Х-променювання і експозиції при 
фотографуванні була вирішена М.
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Рис. З

Довідка про авторів

Дятлов Юрій Володимирович
народився 15 квітня 1976 року в м. 
Чернігів. 1998 року закінчив Черні
гівський державний педуніверситет 
ім. Т.Г. Шевченка за спеціальністю 
фізика, математика та інформати
ка. Ассистент кафедри загальної 
фізики Чернігівського педунівер- 
ситету ім. Т. Шевченка, навчається 
в аспірантурі цього ж навчального 
закладу. Автор 4 статей з історії 
науки і техніки.

Пильчиковим досить швидко. Вчений 
використав те, що “ефективні проме
ні виходять із ділянок скла, які стають 
флуоресціюючими”. Для досягнення 
кращого ефекту він вирішив замі
нити скло більш флуоресціюючою 
речовиною. Користуючись трубкою 
Пулюя, вчений виявив, що тривалість 
експозиції значно скоротилася. За 
його словами, “одна машина Фосса 
з однією такою трубкою замінює ко
тушку із звичайною трубкою Крукса. 
Використовуючи котушку, опісля при
стрій Тесла, ми досягаємо зменшення 
тривалості експозиції до кількох хви
лин, а згодом до ЗО секунд”.

М. Пильчиков одержав за 2 
секунди фотограф ічний знімок, 
використовуючи трубку Пулюя, що 
приводилась в дію машиною Вімсхе- 
реста, і поміщаючи на відстані 4 см 
від неї чуттєву пластинку. Завдяки 
використанню вдосконаленої лампи 
Пулюя для одержання Х-променівМ. 
Пильчикову і його помічникам вдало
ся знайти найбільш ефективний за
сіб Х-променографії.

Точидловський дає такий опис 
дослідів Пильчикова: “Лампа Пулюя 
відрізняється від звичайних трубок 
Крукса тим, що всередині її поміщено 
невелику пластину С, вкриту порош
ком (сірчистий цинк), що дуже флуо
ресціює під ударом катодних проме
нів. Впаяний у трубку диск А (катод) 
та другий електрод В (анод) з’єдну
валися з борнами електрофорної 
машини Фосса. Катодні промені від
хилялися сильним магнітом так, що, 
не доходячи до слюдяної пластинки, 
потрапляли на стінку трубки між А і С 
та змушували флуоресціювати скло 
зелено-жовтим світлом”. Згодом 
було усунуто відхиляючий магніт, що 
дало можливість одержати набагато 
потужніший потік променів внаслідок 
потрапляння катодних променів на 
пластину із сірчистим цинком. Крім 
того, машину Фосса було замінено

на машину Вімсхереста. У результаті 
численних експериментів термін екс
позиції було скорочено до 2-х секунд. 
В. Плачинда цілком справедливо 
зауважив, що то була найкоротша 
експозиція в світі. На час винаходу М 
Пильчиковатривалістьекспозиції в єв- 
ропейськихлабораторіяхдорівнювала 
ЗО секундам. Незалежно від М. Пиль
чикова лампу Пулюя використовував 
для одержання Х-променів і сам автор 
- 1. Пулюй. Особливого успіху він досяг 
у виготовленні Х-променограм, якість 
яких завдяки великій інтенсивності 
Х-променів була набагато кращою від 
Рентґенових, а тривалість експозиції 
різко зменшилася.

М. Пильчиков принципово удо
сконалив трубку І. Пулюя, що дало 
йому можливість одержати більш ва
гомі результати у Х-променографії. 
У процесі експериментів одеський 
вчений застосовує в трубці Пулюя 
увігнутий антикатод, що посилює 
потік Х-променів. Вдосконалення 
було настільки суттєвим, що в на
уковій практиці цей прилад здобув 
назву -  фокус-трубка Пильчикова. 
Використання увігнутого антикато
ду, бомбардування якого катодними 
променями спричиняло утворення 
слабко розбіжної в’язки Х-променів 
великої інтенсивності, досить швид
ко стало невід’ємним елементом X- 
променевих апаратів.

Яке місце посідала лампа Пиль
чикова серед приладів такого роду, 
що використовувались в Х-промено- 
логії в кінці XIX -  на початку XX сто
літь? У 1898 році французький фізик 
Сегню провів аналіз і зібрав колекцію 
ламп, які використовувались захід
ними експериментаторами і дослід
никами. Для одержання Х-променів 
на той час використовувалось три 
способи. Перший полягав у безпо
середньому випромінюванні окре
мих частин трубки. Другий базувався 
на принципі відображення катодних 
променів всередині трубки, а третій 
був комбінацією обох способів. Про
блема ламп для випромінювання 
полягала в тому, що увігнутий катод 
було розміщено близько від скла, так, 
що фокус знаходився поза трубкою, 
що прискорювало тривалість фото
графування, але викликало швидке 
нагрівання стінки. М. Пильчиков дав 
найбільш досконалий метод одер
жання Х-променів, а використання 
увігнутого антикатоду досить швид
ко стало невід’ємним елементом 
Х-променевих апаратів.
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Використовуючи свою установ
ку, М. Пильчиков одержав фотогра
фії магнітної стрілки, що лежала в 
коробці, обручки з брильянтом та 
деяких дрібних предметів. За до
помогою цього ж приладу 24 січня 
було сфотографовано руку. Впро
довж декількох днів вчений зробив 
чимало світлин тварин: рака, риби, 
миші, жаби, мідії, жука, корала та 
ін. Привертає увагу численність 
експериментів: предмети і тварини 
розташовувались в закритих ко
робках, в алюмінієві коробки. Фото
графування ноги мумії і живої ноги 
виявило надзвичайну прозорість 
мумії порівняно з живою ногою.

Важливим напрямком творчої 
діяльності М. Пильчикова в галузі 
Х-променографії стає застосування 
ї ї  в медицині. Він одним із перших у 
світовій практиці вивчає можливості 
практичного застосування Х-проме- 
нів для медичної діагностики.

Вже в перших дослідах М. Пиль
чиков розпочав використовувати 
свою установку для фотографуван
ня хворих. І. Точидповський у своїй 
статті про досліди вченого повідо
мляє, що розпочаті експерименти 
залишаються незавершеними через 
те, що багато часу забирає допомо
га хворим. Справжньою сенсацією 
було виявлення в тілі дівчини голки, 
що циркулювала в кровоносній сис
темі. За допомогою апарату вона 
була знайдена і вилучена лікарями 
в результаті хірургічної операції. 
Оскільки потік хворих зростав, 
вчений почав допомагати лікарям 
робити Х-променеві установки.
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